

从前“白水”翻浊浪 今朝“绿毯”托鸟巢 洪湖水草筑起水中桃花源

□ 湖北日报全媒记者 张灿 胡弦 通讯员 李斌

媒眼看荆州

“种水草真的有用吗?”

水草不仅可以净化水体、稳定风浪,形成水上“防护林”,还能成为水鸟温暖的“家”。

7月8日,洪湖湿地自然保护区管理局湿地修复中心主任罗东平穿上防晒服,如往常一样开始巡湖,带着湖北日报全媒记者目睹洪湖生态治理之变。

实践证明,近两年的水生植被人工繁育项目,在沉水植被消亡的洪湖起到越来越大的生态环境保护作用,部分水域水草丰茂,水鸟翔集,如同“水中桃花源”。

水草丰茂处水体透亮

快艇在湖中飞驰,乘风破浪。“这里都是水草缺失区域,很明显,水体浑浊泛黄,目测会有五六级大风。”罗东平说,眼下正是刮南风的季节,洪湖水域开阔,风的吹程长,湖中风浪较大。记者放飞无人机,无人机指挥屏幕上不断提示“飞机遭遇强风”。

从新堤前往螺山镇水域,一片开阔的航道映入眼帘。航道两旁,半人高的菖蒲迎风摇曳,不肯向大风“低下”高昂的头。“去年这里都是一片‘白水’(即水生植物缺失水体),我们种下1800亩莲藕,今年不仅长起荷叶荷花,还有菱角、

藕。”罗东平说,这些都是洪湖的传统优势物种,说明只要条件适宜,洪湖淤泥中的种子库就会再度萌发。

水草越丰茂之处,水体越清澈透亮,由此也产生了一种奇特的现象——洪湖水呈现一道清一道黄的特色。“水生植物对水体的净化作用,一对比就非常明显!”罗东平说。

荷叶田田隔绝风和浪

进入朱斗湖区域,密密麻麻的荷叶和荷花如同“水中桃源”,将外面的风浪隔绝于外。记者看到无人机指挥屏幕显示的强风提示也消失不见了。

“没有水草的地方刮五六级风,在这边你们再听听,是不是连风的声音都听不到?”罗东平介绍,去年在朱斗湖区域开展野莲繁育项目,今年荷花荷叶长势非常好,而且具有明显的防风浪作用。

从北方防风固沙的治理经验中,罗东平反复琢磨,认为洪湖治理也需要防风固浪。“治沙要修一道道防护林,治洪湖也一样,只有通过晒滩育草、培育水生植物,把风浪稳定下来,水体的透明度才能提升,光得以深入水下,有助于各类水生植物的恢复。”

鸟儿安心筑巢“绿毯”上

越往深处划,水草越密集。“这是鲫鱼草,那是菹草……”洪湖村民曾令安划着小船靠近快艇,用手捞起水中一



洪湖朱斗湖附近水域,须浮鸥正在水草上栖息。(湖北日报全媒记者 倪娜 摄)

把把碧绿的水草。因不时有沉水植物缠绕船桨,曾令安划得小心翼翼,小小的一叶扁舟缓慢划行,前进一米几乎需要两分钟。

宽大的芡实叶,荷叶是水鸟们天然的巢穴,不时可以看到有鸟蛋躺在宽大的叶面上。须浮鸥在头顶翱翔鸣叫,灰白色的羽毛,红色的喙,盘旋着维护着它们的鸟宝宝。“它们这是在向我们抗议,让

我们千万别伤害鸟蛋。”罗东平笑着说。

因怕碰到鸟蛋,曾令安划得更小心了。还有一只刚刚孵出的小须浮鸥,正把芡实当成“爬爬垫”,在上面踱步、学飞。柔软的水草,成了水鸟们天然的筑巢神器。

此刻的洪湖,风平浪静,鸟儿们欢歌的声音回荡在湖面。

(原载8月2日《湖北日报》)

全力阻断基孔肯雅热等蚊媒病毒传播链 荆州经开区筑牢公共卫生“防火墙”

本报讯(记者李理 通讯员李绪平)近日,为全力阻断基孔肯雅热等蚊媒病毒传播链,守护辖区居民健康,荆州经开区打出防控“组合拳”。

联防联控,责任到人。荆州经开区召开多次专项工作会议,周密部署防控任务,各部门、各环节职责清晰,铺开一张高效联动的防控网络。

该区各相关部门和单位利用社区公告栏、电子显示屏、微信公众号和微信群等载体,科普相关知识,提高居民自我防护意识。各乡镇(街道)闻令而

动,由专业消杀队伍、社区工作者和志愿者组成“灭蚊行动组”,在居民小区的楼道、地下室、绿化带等蚊虫藏匿“重灾区”仔细喷洒药剂。工作人员深入背街小巷、居民院落,逐一排查小型积水容器,从源头端抽蚊虫孳生的“温床”。

“截至目前,全区已开展集中消杀14轮,累计完成重点区域消杀面积240万平方米,清理各类小型积水容器170余处。”该区公共服务局相关负责人表示,将进一步强化监测预警,为居民筑起坚实的公共卫生“防火墙”。

上半年累计接待游客110万人次,直接旅游收入1.4亿元 纪南文旅区今年力创“四大品牌”

本报讯(记者伍丹)近日,纪南文旅区党工委(扩大)会议暨上半年经济形势分析会召开,分析研判全区上半年经济运行情况,安排部署下半年工作任务。

会议明确纪南文旅区“1354”目标定位,即当好荆州全域旅游“第一支撑”,深耕荆楚文化、方特主题乐园、长湖自然风光“三大板块”,大力发展文旅经济、数字经济、康养经济、低空经济、总部经济“五种经济”,全力争创国家级文旅融合发展示范区、国家级楚纪南故城考古遗址公园、国家级户外运动目的地、国家5A级旅游景区“四大品牌”。

此次的洪湖,风平浪静,鸟儿们欢歌的声音回荡在湖面。

(原载8月2日《湖北日报》)

资百日攻坚行动,锚定重大节点目标,主攻标志性引领项目,抓好招商引资,提供“清单式”响应、“保姆式”服务,全面提升招商能力。以“干部素质提升年”为抓手,提振精神,培养党员干部事业心、责任心、平常心,对待工作要用心、用情、用力,鼓足干劲,加快推动文旅深度融合发展的良好态势,全区固定资产投资增速同比增长10.1%,全区累计接待游客110万人次,实现直接旅游收入1.4亿元,分别同比增长23.4%、25%,带动餐饮、住宿、零售等周边产业产值达6.5亿元。

今年1至6月,纪南文旅区经济社会发展呈现健康发展的良好态势,全区固定资产投资增速同比增长10.1%,全区累计接待游客110万人次,实现直接旅游收入1.4亿元,分别同比增长23.4%、25%,带动餐饮、住宿、零售等周边产业产值达6.5亿元。

“鸭蛙香稻”晚稻生态种植,石首首创

本报讯(通讯员邹先富)近日,“2025石首‘鸭蛙香稻’津津乐稻”短视频大赛之鸭子投放活动在石首市高基庙镇百子庵村举行。2300余只30日龄“青年鸭”被投入“鸭蛙香稻”晚稻示范田,标志着全国首个“鸭蛙香稻”晚稻生态种植模式在石首正式落地。

近年来,石首农投公司联合华中农业大学、省农科院反复攻关试验,构建起筛选抗逆性强的30日龄“青年鸭”

投放“鸭蛙香稻”晚稻示范田,精准控制每亩投放量;改造田埂沟渠,营造黑斑侧褶蛙繁殖环境,提升天敌控虫效果;同时配套“汉两优97”等晚熟香稻品种,既提高产量又让稻米香味提升20%的“鸭蛙香稻”晚稻生态种植技术服务体系,为全国破解“鸭蛙香稻”晚稻绿色种植难题提供解决方案。

今年,石首种植“鸭蛙香稻”晚稻2300亩,预计每亩带动农户增收460元。

党委政府靠前服务 企业高效联动 监利朱河现代水产产业园建设提速

本报讯(见习记者彭润杰 通讯员赵荣坤)盛夏流火,监利市朱河现代水产产业园建设如火如荼,项目一期核心加工厂房及交易市场钢构主体轮廓已清晰显现。这一总投资6.78亿元、总用地面积580亩的重大项目进入加速建设阶段。

该产业园分两期建设,一期重点建设核心功能区及配套道路,建筑面积约9.3万平方米,将打造集水产品精深加工、冷链物流、大宗交易、科技研发、综合服务于一体的全产业链示范园区,是监利市推动水产业强链补链延链的关键载体。

项目的高效推进,得益于朱河镇与中铁、城发等参建单位的深度合作。朱河镇党委政府靠前服务,高效完成一期

910亩土地征迁工作,确保“零障碍”开工,并携手中铁和城发建立高效联动机制,三方定期会商,合力攻坚破难。

园区加速建设,产业招商同步发力。7月23日,朱河镇招商代表团奔赴深圳,依托深圳市湖北监利商会平台进行精准推介,与多家深圳水产产业链上下游企业建立联系,并达成初步合作意向。

项目全面建成后,将有效整合朱河镇丰富的小龙虾、大闸蟹、淡水鱼等资源,显著提升精深加工能力和产品附加值,完善冷链物流和交易体系,有力推动该镇水产业向规模化、标准化、品牌化、智能化跃升,加快打造江汉平原乃至华中地区重要现代化水产产业集聚区。

(上接第1版)

“三融”提质,探索协同发展实践路径。融党建于治理,将党员志愿者岗嵌入长江岸线网格,搭建网格“啄木鸟”平台实时发现并处置生态环保问题。融保护于民生,实施“生态移民安居工程”,组织志愿者开展安居帮扶和“鸭蛙稻”种植模式推广,腾退8000亩土地建麋鹿食源地。融本土于国际,与12个国家开展合作,共享多项专利,输出“中国志愿者+”保护模式,推动形成全球生态治理志愿协作网络。

2024年5月,荆州市委社会工作

部成立后,积极推动志愿服务专业化、项目化、品牌化发展,创新探索“专业社会工作+志愿服务”融合发展路径。成立荆州市社会工作志愿服务联合会、社会工作(社区治理)学院,促进全市志愿服务组织、社工机构资源共享、共商安居工程”,组织志愿者开展安居帮扶和“鸭蛙稻”种植模式推广,腾退8000亩土地建麋鹿食源地。融本土于国际,与12个国家开展合作,共享多项专利,输出“中国志愿者+”保护模式,推动形成全球生态治理志愿协作网络。

梨果丰收采摘忙



近日,位于沙市区岑河镇木垌村的翠都无渣梨家庭农场内,梨树迎来盛果成熟期,果农忙着采摘、分拣、打包,一派忙碌的丰收景象。今年,该农场产梨约50万斤,“梨园经济”成为当地乡村振兴重要支撑。(记者 肖琦 通讯员 王小青 吴霞 摄)

全力打造一流营商环境

沙市区政务服务中心便民利企活动出新招 “政务小扇”摇出“惠企大风”

本报讯(记者陈丹 通讯员符秋实)近日,面对高温天气,沙市区政务服务中心启动“政务服务送清凉”便民利企活动,旨在提升惠企惠民政策知晓度与触达率,为企业群众送去清凉与便利。

活动中,该中心精心定制了一批印有政策二维码的宣传扇,向广大企

业群众免费发放。扇子正反两面的二维码整合了最新惠企政策与惠民政策,涵盖税费减免、融资支持、产业扶持等惠企内容,以及社保医保、就业帮扶、住房保障、便民服务指南等惠民信息。企业群众只需用手机扫描二维码,即可便捷查询相关政策,实现“一

扇在手,一扫即知”。在办事大厅内,该中心工作人员向办事的企业群众赠送“政策清风扇”,并耐心讲解扇子功能及使用方法,细致讲解相关政策。“这扇子新颖简便且实用,不仅可以扇风解暑,还能通过手机扫码了解政策。”一名企业负责人领取扇子后说。

此次活动是沙市区优化营商环境、提升政务服务温度的创新举措。沙市区政务服务中心相关负责人表示,将持续探索便民利企新形式,拓展政策宣传广度与深度,让政务服务更精准、高效、有温度,当好服务企业和群众的“贴心人”。

荆州高新区政务服务中心破解特殊群体“办事难” 暖心服务“小窗口”传递民生“大温暖”

本报讯(记者黄思明)近日,听力受损的市场主体付先生在荆州高新区政务和大数据服务中心办理个体工商户营业执照时,工作人员主动提供助听器、“一对一”帮代办,帮助他顺利完成办理流程。这一暖心场景,是该中心坚持贯彻“服务多

走一步,群众少些为难”理念的日常实践。

为满足特殊群体需求,该中心专门设立“爱心窗口”,配备助听器、老花镜、轮椅等便民设施,并设置母婴室、阅览室等人性化服务空间。今年以来,已累计为残障人士、老年人等特殊

群体提供专项服务50余次,群众满意率达100%。

在优化服务方面,该中心推行“一站式”办理和“一对一”帮代办机制,同步引入智能终端设备,实现常规业务办理时间缩短40%以上。窗口工作人员均接受基础手语、应急救助等专

业技能培训,确保服务精准高效。

“政务服务既要讲效率,更要重温度。”该中心负责人表示,将持续完善无障碍设施建设,扩大“便民服务区”覆盖范围,通过定期走访、需求调研等方式,动态优化服务举措,切实提升群众办事体验。

战火硝烟地 今朝振兴忙

(上接第1版)
在池西区委和第三联乡办事处的有力指挥下,池西游击大队接连出击,在管家桥、黄天湖等地消灭了大批匪帮和汉奸武装;两年内,为第四军江南挺进支队输送兵力近百人,提供粮食、棉花等军需物资,并收集日军情报,打开了抗日新局面。

“现在的生活来之不易,是先烈们用鲜血和生命换来的,我们永远不能忘记,包括我们的子女,一定要让他们知道那段历史。”藕池镇幸福村村民邹运义说。

战火虽已远去,但那段历史早已刻进了这片土地的记忆里。幸福村的老人们,从小就听着祖辈讲述战场上的故事长大,那些硝烟中的拼杀,成了代代相传

的精神印记。藕池镇正带着这份精神财富,一步步走向更美好的明天。

“伟大的抗战精神是我们弥足珍贵的精神财富,百折不挠、坚韧不拔的必胜信念贯穿着藕池镇的发展过程。”藕池镇党委委员、副镇长姜君丽介绍,2024年,全镇工业总产值突破9亿元,龙虾综合种养面积达6.4万亩,积极向

上争取项目资金2200万元,美丽乡村建设如火如荼。

站在藕池镇的土地上,仿佛能听见历史的回声在耳边萦绕。曾经的战火焦土,如今已化作产业沃土;昔日的硝烟与呐喊,如今沉淀为村民口中代代相传的故事。历史从未远去,它融进了每一寸土壤,化作了前进的力量。